



石家庄市编制出台行政复议标准体系

以标准化促行政复议规范化

本报讯（张世杰 张福军 孟雪妃）记者从12月5日石家庄市司法局举办的《石家庄市行政复议标准体系》颁发仪式暨推广使用动员会议上获悉，该局聚焦推动行政复议高质量发展，在全省率先编制出台了《石家庄市行政复议标准体系》，充分发挥对下级行政复议机构的工作指导监督作用，引导全市加强行政复议案前调解、行政复议案件审理、行政复议决定书制作送达及监督全流程、全环节等工作，以标准化力促行政复议规范化，以规范化提升案件审理高效化，促

进依法行政。

据悉，石家庄市司法局在行政复议工作总体流程框架的基础上，设置了“行政复议立案案、审理、决定、应诉、保障五大支柱体系，列明16类工作标准、134项具体工作规范，提供了75种法律文书样式，力求做到每项工作、每个节点都有流程可遵循、有制度可约束。

在行政复议立案标准体系中，该局着力优化接待流程，增加便民措施，充分发挥行政复议高效便捷的制度优势；在行政复议审理标准体系中，着力

明确行政复议审理程序、审查内容、听取意见、组织听证、规范性文件审查等工作标准，规范行政复议委员会工作规则及行政复议审理阶段所涉法律文书的格式、内容；在行政复议决定标准体系中，对决定书的审批、送达、公开等决定工作，复议决定的指导和监督工作，复议质量控制及行政复议决定环节所涉法律文书的格式、内容进行了详细规范。

石家庄市司法局将通过应用推广行政复议标准体系，以标准化、规范化建设工作为抓手，确保群众的合法权益通过行政复议制度得到有效保护，切实增强行政复议的权威性和公信力，为促进社会公平正义、维护社会稳定提供有力法治保障。

曲阳：法治宣传进景区

本报讯（闫鹏林）12月6日，曲阳县司法局与县退役军人事务局、恒州镇政府和范家庄乡政府分别在北岳庙和虎山风景区开展形式多样的法治宣传教育活动，并邀请“法律明白人”到景区为游客提供法律咨询，帮助游客解决旅游中的法律问题，提供优质、高效的法律服务。

北岳庙和虎山风景区已成为曲阳县的一张重要旅游名片，每年吸引了大量的游客前来游玩。曲阳县司法局积极探索法治宣传教育的新途径、新方法，将法治宣传教育融入旅游文化场景。活动中，工作人员通过设立法治宣传咨询台、悬挂宣传标

语、摆放宣传展板等形式向游客提供法律服务。同时，“法律明白人”积极与游客互动，对游客提出的法律问题进行详细解答，引导游客正确使用法律武器维护自己的合法权益。通过法治宣传进景区活动，切实提高了广大游客的法治意识和自我保护能力，弘扬法治精神，共建和谐景区。

“法律明白人”帮村民讨回租地款

□ 孔祥娜

“赵书记，你说怎么办，矿上什么时候能兑现我们的租地款？要是给不了，我们可不算完！”前不久，承德市双滦区大庙镇上碾子村村民们找到该村“法律明白人”、村党支部书记赵玉喜，希望帮忙解决租地欠款问题。“大家都先冷静一下，这事肯定不会这样黄了，肯定要给大家做主！”赵玉喜耐心地安抚着村民。

事情的起因还要从一份合同说起。2004年，上碾子村村民与

承德某矿业有限公司签订了10年至26年不等的租地协议。对前些年的租金，承德某矿业有限公司已支付完毕，剩下5年的租金近20万元没有支付。最近，村民们听到风声，说目前该企业有可能被收购，现在收购方和该企业均没人出面处理此事，村民苦于找不到当事人，土地租金落实不到位，于是便多次来到村委会寻求帮助。

在镇包村干部的协助下，赵玉喜首先组织村民将户名、欠款金额、土地亩数等信息核对清

楚，紧接着就向镇里领导汇报此事。由于企业收购事宜正在谈判过程中，债务认定情况较为复杂。赵玉喜摸清状况后，几经波折联系上了该企业负责人。该企业负责人表示，因经营不善，企业支付土地租金存在难处，还列举了各种理由。赵玉喜摆事实、列法条，通过所学法律知识与企业负责人沟通，将村民的难处与经商的信誉一一讲明，并对涉及的合同违约情况进行了法律分析，为企业负责人上足了法治课。在持续了近半年时间后，

该企业负责人终于同意支付欠款。今年11月，近20万元土地租金被全额支付，赵玉喜将租金送到村民手里，村民对此拍手叫好。

赵玉喜利用所学法律知识为村民化解矛盾办实事的故事正是双滦区众多“法律明白人”助力基层治理的一个缩影。双滦区司法局相关负责人表示，下一步，该局将加大培训力度、培养更多“法律明白人”，用法律帮群众办实事解难题，为“平安双滦”建设贡献更多力量。

聚合力化纠纷为民解忧 ——廊坊市司法局加强人民调解工作侧记

□ 孙雪琴

今年以来，廊坊市司法局不断创新思路举措，在调解工作上求突破，在纠纷化解上促提升，在实际工作中，始终着力打造过硬调解队伍，构建多措并举、多元合一、多方合力的矛盾纠纷化解格局，充分发挥人民调解基础性作用，不断提升人民群众的幸福感、安全感和满意度。

2024年以来，廊坊市各级组织化解矛盾纠纷涉及金额近15亿元，纠纷案件调解成功率98%以上，实现了矛盾零激化、零扩大、零上交，最大限度、最高速度帮群众解决急难愁盼问题，推动矛盾纠纷化解工作落地见效，为廊坊高质量发展提供良好社会环境。

高标准打基础
织好基层工作网

织好基层调解网。廊坊市共有各级各类人民调解组织3741个，其中，村（社区）人民调解委员会3473个，乡镇（街道）人民调解委员会117个，县级一站式矛盾纠纷调解中心10个，行业性、专业性调解组织127个。全市基本形成以县、乡镇（街道）调委会为基础，行业专业性调委会为节点，覆盖城乡的多层次、广领域的人民调解组织网络，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，筑牢社会稳定的根本。

拓展行业调解组织。覆盖知识产权、校园安全、环境保护、物业等24个领域，全市建成行业性专业性人民调解组织127个。其中，婚姻家庭、医疗保险、银行保险三个领域实现人民调解组织市县两级全覆盖。市银

行保险纠纷人民调解委员会连续三年被市中级人民法院评为“十佳”纠纷工作站。今年，全市积极引入律师、公益性民非调解组织等专业力量，试行市场化纠纷机制，建成律师调解室92家，商事调解组织10家，提供更为专业高效的纠纷服务。广阳新建“老班长”法律调解服务中心，免费为退役军人提供法律咨询与调解。

做好品牌示范引领。廊坊市县两级共同努力，先后培育了“乡理乡亲”“夕阳红”“无忧调解”等凸显地域调解文化的特色品牌8个，创建“广阳刘军霞”“霸州李万庭”“固安昱章”等个人调解室36个；“帮大哥式”调解员66名；建成三河康城、安次蓝波湾等精品调委会92个。廊坊市医疗纠纷人民调解委员会主动向主城区医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、个体诊所延伸服务，工作覆盖192个医疗机构，先后被授予“全国模范人民调解委员会”，“全国平安医院建设先进集体”荣誉。2024年，廊坊市司法局被省司法厅申报了“全国平安医院建设先进集体”。通过积极打造调解品牌集群，进一步提升调解影响力、群众认可度和遇事首选度，为基层社会治理注入新活力。

高起点抓调解
构建大调解格局

构建公共法律服务解纷体系。廊坊各级司法行政机关坚持调解优先，统筹人民调解、律师公证、司法鉴定、法律援助、法治宣传等公共法律服务资源，联动行政复议、仲裁等各类非诉讼方式，构建多元解纷圈。大厂6个乡镇依托司法所，打造“律师+行业特色调解”模式，联合

老党员、老支书等各方力量，多元化解群众难题。2024年，全市村（居）法律顾问参与化解900余件；鉴定一体（司法鉴定+人民调解），快速解纷，履约率100%；“公证+调解”，办理赋予强制执行效力公证书301件，涉及金额近千万元；行政复议调解结案260件，调解率达19.8%；全市通过推进多项工作，极大地满足了人民群众多途径、低成本、高效率的解纷需求。

构建非诉与诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制。今年以来，廊坊市司法局联合市中级人民法院召开“全市‘总对总’在线多元解纷工作推进会议”等会议，引导全市近3600个调解组织与两级法院有效衔接，及时分流案件；联合选取开发区、三河市开展“诉调对接”工作调研，打造三河诉前人民调解委员会为全市“诉调对接”工作样板；创建“人民调解委员会+律师调解室”委派协作机制，确保律师调解书及时进行司法确认，有效节约了社会成本，提高了调解工作质效。

做优各类调解协调联动机制。廊坊各地因地制宜建立与高质量发展相匹配的调解模式。永清成立“访调对接”工作领导小组，在当地信访局设立“信访事项人民调解中心”，吸收各乡镇专职调解员、律师、公证员、法官、检察官、公安民警、专家学者等十余类专兼职信访能手组建专家库。文安加强警调对接工作，在13个乡镇公安派出所设立调解室，与乡镇人民调解委员会实现案件移送、信息互通，促进调解工作与110对接。霸州将法院在受理民事案件中发现的情绪激烈、矛盾可能激化或不服从判决的当事人进行梳理登记，重点关注，并

着力服务重大战略实施。廊坊市着眼深化京津冀三地互通互联，推动广阳、安次、三河、大厂、香河、霸州、文安、大城分别与北京市通州区、天津市武清区、静海区等大力实施“接边工程”，签订《人民调解联调联动合作协议》，建立起“通武廊”“津沧廊”联调协作机制，全面构建隐患互查、纠纷联查、风险互防的工作体系，实现信息互联互通，矛盾联合跨界调处，助力京津冀协同发展。

着力提升群众获得感。廊坊市司法局统领实体平台、热线平台，聚焦“解纷服务延伸”，在廊坊司法行政微信公众号建立“廊坊小律”服务平台，汇集司法所、人民调解、公证律师、仲裁鉴定等3600个机构，近1.6万名法律服务人员，实时为群众提供人民调解等法律指引、法治宣传等自助服务，及时解决群众“急难愁盼”；持续推行“12348+人民调解”解纷机制，在热线咨询不能化解矛盾时，全市77个行专人民调解组织跟进，引导当事人选择和解、调解等方式解纷，有力促进了社会和谐稳定，优化了营商环境。该做法得到省司法厅的认可与推广。

规范行政执法行为
助推法治政府建设

高阳县司法局开展行政执法监督检查

本报讯（刘雪宁）为进一步加强行政执法监督，规范行政执法行为，助推法治政府建设，近日，高阳县司法局组织工作人员前往县消防救援大队、医疗保障局、庞家佐镇等单位开展行政执法监督检查，着力推进行政执法公开、透明、规范、合法、公正，努力营造法治化营商环境。

本次监督检查采取现场询问、查看资料、查阅案卷相结合的方式进行，在检查中重点对涉企检查、涉企处罚、落实轻微违法行为包容免罚清单情况、行政执法“三项制度”落实情况等资料进行查阅，要

求各执法部门落实优化营商环境举措，规范涉企执法等工作。

同时，司法局工作人员还对执法突出问题的整改情况进行复查，对本年度行政执法案卷进行抽检，对于存在的问题现场提出相应整改建议。

县司法局相关负责人表示，下一步，该局将继续发挥司法行政职能作用，强化行政执法监督力度，多措并举整治行政执法不严格不规范不文明不透明等突出问题，为全县社会经济和各项事业的良性有序发展提供有力法治保障。

省女子强戒所“闪耀的桔灯” 公益法治宣讲进校园

本报讯（张世杰 刘佳）为进一步加强青少年毒品预防教育和校园欺凌防范工作，营造健康向上的校园环境，12月9日，省女子强制隔离戒毒所“闪耀的桔灯”公益宣讲团走进石家庄市东风西路小学，开展以“禁毒童行 共护健康成长”为主题的法治宣讲进校园活动，推动“健康人生绿色无毒”理念落地生根。

活动现场，宣讲团民警通过动画视频、PPT展示、视频讲解和实物展示等多种形式，深入浅出地向同学们介绍了毒品的种类、危害以及预防毒品的重要性。

在“识毒技巧共学习”环节，民警们特别强调了新型毒品的伪装性和

隐蔽性，现场展示了多种常见毒品及其伪装形式，并教授学生们如何通过观察包装、气味、颜色等特征来识别毒品。

随后，围绕“校园欺凌危害”这一主题，民警结合真实案例，向同学们阐述了校园欺凌的危害性和严重性，使他们认识到校园欺凌不仅会对受害者造成身心伤害，还会对欺凌者本人及其家庭带来不可估量的后果。活动中，民警与同学们还进行了互动交流，回答了学生们提出的各种问题。

此次法治宣讲活动覆盖学校2000余名师生，不仅增强了师生们的禁毒意识，也为构建无毒校园、和谐社会贡献了积极力量。

柏乡“农村法治大舞台” 接地气气聚人气

本报讯（王从林）为进一步加强青少年毒品预防教育和校园欺凌防范工作，营造健康向上的校园环境，12月9日，省女子强制隔离戒毒所“闪耀的桔灯”公益宣讲团走进石家庄市东风西路小学，开展以“禁毒童行 共护健康成长”为主题的法治宣讲进校园活动，推动“健康人生绿色无毒”理念落地生根。

活动现场，宣讲团民警通过动画视频、PPT展示、视频讲解和实物展示等多种形式，深入浅出地向同学们介绍了毒品的种类、危害以及预防毒品的重要性。

在“识毒技巧共学习”环节，民警们特别强调了新型毒品的伪装性和

隐蔽性，现场展示了多种常见毒品及其伪装形式，并教授学生们如何通过观察包装、气味、颜色等特征来识别毒品。

此次活动中，现场还播放了《帮助信息网络犯罪活动罪警示教育片》，通过短片系统介绍了“帮信罪”的定义、法律规定，重点讲解了新型电信网络诈骗的特点、种类、惯用手段及危害性，揭露了“杀猪盘”“网络刷单”“贷款、信用卡诈骗”等电信网络诈骗新骗局和相关防范措施。

不少村民触动很大，感受很深，表示今后一定要自觉抵制“跑分”、退费、刷单返利等诱惑，守护好自己的“两卡”信息，坚决做到不租、不借、不售。

演出活动现场，县司法局、县公安局、县检察院等10余家单位还设置了宪法、民法典以及防范电信诈骗非法集资等方面法律法规知识法治宣传展板和展台，并为前来咨询的群众作了有关邻里纠纷、劳动维权、道交法等各方面的法律知识讲解，发放法律宣传资料4000余份、接受咨询100余人次。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbbhbfz@163.com

版式：
刘晓阔